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Systémové alternatívy kapitalizmu – informácia 
o medzinárodnom vedeckom sympóziu, 
uskutočnenom v Bratislave 29. 4. 2011

S odstupom dvadsiatich rokov, ktoré uplynuli od novembrových udalostí roku 1989, sa v čes-
ko-slovenskom akademickom priestore začína kriticky diskutovať o kapitalizme. Príčin je po-
chopiteľne  viac. K  tým  rozhodujúcim  patrí  globálna  hospodárska  kríza  a  sklamanie  väčšiny 
nášho obyvateľstva z existujúcej spoločenskej reality. Ak v novembri 1989 a v období tesne po 
ňom prevažoval optimizmus, nádej a nové očakávania, v nasledujúcich rokoch začali prevládať 
dezilúzia a sklamanie. Nemôže preto prekvapovať vedecká reflexia problému, o ktorom sa u nás 
donedávna mlčalo. 

Jedným z výrazov kritického diskurzu o kapitalizme sa stalo vydanie slovenského prekladu 
knihy After Capitalism (Rowman & Littlefield, Inc., Lanhnam, Maryland 2002). Jej autor, ame-
rický profesor filozofie David Schweickart, patrí k tým autorom, ktorí rozvíjajú tému demokra-
cie v ekonomike – ekonomickej demokracie. Preklad jeho knihy, ktorá dokumentuje a analyzuje 
deštruktívne tendencie kapitalizmu a predpovedá nové výzvy pre tento systém, vydalo v rámci 
svojej edície Pohľady za horizont Vydavateľstvo Spolku slovenských spisovateľov v roku 2010. 
Kniha vyšla pod pôvodným názvom Po kapitalizme, doplnená o príznačný podtitul - Ekonomic-
ká demokracia.
David Schweickart  (Loyola University, Chicago) vo  svojej práci navrhuje alternatívu voči 

jestvujúcemu kapitalistickému  systému,  resp.  jeden  z modelov  socialistickej  alternatívy,  kto-
rý bude prinajmenšom  taký úspešný  ako kapitalizmus,  pričom dokáže byť odolný voči  všet-
kým druhom finančných kríz, nebude však zaťažený iracionálnosťou. Východisko z neustále sa 
prehlbujúcich celosvetových kríz hľadá v prechode k ekonomickej demokracii, Chápe  ju ako 
druh trhového socializmu, ktorý má postupnou transformáciou nastoliť trvalo udržateľný život. 
Ekonomika v ňom bude pokračovať v raste, rast sa však zväčša prejaví vo voľnom čase, a nie 
v spotrebe. Vo svojom modeli kladie dôraz na participatívnu ekonomiku, konkrétne na rôzne for-
my demokracie na pracovisku, sociálne spôsoby kontroly finančných investícií a na ekologické 
prístupy. 
V súvislosti so Schweickartom a jeho knihou treba zdôrazniť dve veci: 1. ponúka len jednu 

z  verzií, resp. foriem modelov ekonomickej demokracie. Mimo jeho tržného, samosprávneho 
socializmu  existuje model  participatívnej  ekonomiky  (tzv. parecon)  s  dôrazom na  občianske 
plánovanie a model tržného socializmu, v ktorom sa stretávame s rôznymi formami kolektívneho 
vlastníctva, 2. zameriava sa síce na kritiku kapitalizmu a jeho prekonanie, nie je však marxista; 
pri predpokladanej transformácii odmieta triedny boj a formovanie antikapitalistického sociál-
neho subjektu. Marxizmus v rámci jednej spoločensko-ekonomickej formácie nepozná rozpor 
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medzi existenciou demokracie v politike a jej absenciou v ekonomike. Ak neexistuje demokracia 
v ekonomickej základni, nemôže existovať ani v politickej nadstavbe, resp. ak existuje diktatúra 
v ekonomike, musí existovať aj v politike.
Vydanie slovenského prekladu Schweickartovej knihy sa stalo podnetom k zorganizovaniu 

medzinárodného vedeckého sympózia. Podujatie s názvom Systémové alternatívy kapitalizmu 
na pôde Inštitútu ASA pripravili Ústav politických vied SAV, Futurologická spoločnosť na Slo-
vensku/SKVR/ZSVTS a Slovenská asociácia Rímskeho klubu. Mediálnym partnerom sympózia 
sa  stal Klub Nového  slova.  S  otváracími  prejavmi  vystúpili  riaditeľ Ústavu  politických  vied 
SAV PhDr. Miroslav Pekník, CSc., a predseda Slovenskej asociácie Rímskeho klubu doc. RNDr. 
Karol Nemoga, CSc. M. Pekník zdôraznil súvislosť témy sympózia s projektom vízie a stratégie 
rozvoja Slovenskej republiky a riešením projektu „Marx a spoločenské zmeny po roku 1989“ 
v rámci grantovej agentúry Slovenskej akadémie vied a Ministerstva školstva, vedy, výskumu a 
športu Slovenskej republiky (VEGA). K. Nemoga privítal konanie sympózia v mene Slovenskej 
asociácie Rímskeho klubu, pričom účastníkov informoval o jej vzniku, činnosti a zameraní.
Ako napovedá názov sympózia, jeho ústrednou témou boli systémové otázky možných alter-

natív k vládnucemu kapitalizmu, otázky ekonomicky životaschopných a eticky vyhovujúcich 
hospodárskych modelov na báze ekonomickej demokracie. Nielen v Spojených  štátoch ame-
rických, ale aj u nás sa po roku 1989 hovorí o demokracii, je však redukovaná len na politickú 
demokraciu, a to predovšetkým v zmysle účasti občanov na voľbách. O demokracii v ekonomike 
sa nehovorí. V ekonomickej  sfére, na pracovisku, kde  trávime väčšinu svojho produktívneho 
života, totiž demokracia väčšinou neexistuje, firmy sú založené nie na demokratickom, ale hie-
rarchickom riadení a rozhodovaní. Namiesto demokracie tu vládnu rôzne stupne diktatúry. Prečo 
teda nepožadovať demokraciu  aj  v  ekonomike? Táto otázka  rezonovala počas  celého  trvania 
sympózia.
V jeho doobedňajšej časti k problematike systémových alternatív ku kapitalizmu a ekonomic-

kej demokracie vystúpil riaditeľ pražského Centra globálnych štúdií PhDr. Marek Hrubec, PhD., 
Ing.  Ilona Švihlíková, PhD.,  z pražskej Vysokej  školy medzinárodných a verejných vzťahov, 
PhDr. Milan Valach, PhD., z Pedagogickej fakulty Masarykovej univerzity v Brne, doc. PhDr. 
Ladislav Hohoš, CSc., z Filozofickej  fakulty UK v Bratislave, ďalej prof.  Ing.  Ivan Haluška, 
DrSc., z Paneurópskej vysokej školy, Ing. Marián Vitkovič z Nezávislého inštitútu ekonómie a 
Mgr. Kristína Šabíková, doktorandka Katedry filozofie a dejín filozofie Filozofickej fakulty UK 
v Bratislave.
Žiaľ, z technických príčin sa na sympóziu nemohol zúčastniť prof. David Schweickart, kto-

rého vystúpenie s nadväzujúcim workshopom malo vypĺňať druhú, poobedňajšiu časť sympó-
zia. Jeho organizátorom však zaslal elektronickú podobu svojej prednášky, ktorú formou power 
pointu operatívne prezentoval M. Hrubec. Následne  so  svojimi  referátmi vystúpili  Ing. Peter 
Zajac-Vanka z bratislavského Knowledge Management Institute a doc. PhDr. František Škvrnda, 
CSc., z Fakulty medzinárodných vzťahov Ekonomickej univerzity v Bratislave.
Po  referátoch  sa  rozprúdila  zaujímavá  diskusia,  ktorá  sa  dotkla  širokého  spektra  námetov 

v hospodárskej, sociálnej i politickej oblasti. Podľa vyjadrenia jedného z účastníkov sympózia 
nejde o to vybrať jeden z modelov ekonomickej demokracie, ale otvoriť k nim diskusiu na ve-
deckých i občianskych fórach, a tým začať vážne uvažovať o demokracii nielen v politike, ale 
aj v ekonomike. Takéto uvažovanie nakoniec nie je u nás nové, lebo už v štyridsiatych rokoch 
minulého storočia prišiel prezident bývalého Československa Edvard Beneš k záveru o nevy-
hnutnosti doplnenia politickej demokracie demokraciou hospodárskou, podobne niektorí soci-
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álni demokrati usudzovali, že politická demokracia nebola po roku 1918 doplnená demokraciou 
hospodárskou, a to umožnilo silám predstavujúcich fašizmus útok proti demokracii a slobode 
národov. Po skončení diskusie sympózium svojím záverečným slovom zakončil predseda Futu-
rologickej spoločnosti na Slovensku L. Hohoš.
Čo povedať o význame sympózia na záver našej informácie? Zameraním sa na otázky stano-

venia vízií spoločensko-ekonomického rozvoja v budúcnosti, vízií, ktoré vychádzajú z predpo-
kladu, že optimistická alternatíva globalizovaného kapitalizmu vedie ku kolapsu,  sympózium 
otvorilo tému, ktorá sa s ďalším prehlbovaním rozporov a protirečení kapitalistickej spoločnosti 
môže perspektívne stať celospoločenskou. To ukáže budúcnosť.

Peter Dinuš
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